

**КУЛЕШОВЫ В. И. и А. — ВИНАВЕРУ М. Л.**

*КУЛЕШОВ Василий Иванович, родился в 1885. Крестьянин. Женат на Александре Григорьевне Кулешовой, в семье — двое детей. В 1920-х — проживал в Любани, занимался выпечкой и продажей хлеба. В 1929 — арестован, в 1931 — освобожден, работал на заводе. В марте 1935 — арестован, приговорен к 5 годам ссылки и отправлен с семьей на Урал; работал на лесозаготовках<sup>1</sup>.*

*КУЛЕШОВА Александра Григорьевна, родилась в 1895 в Любани. Получила начальное образование. В детстве была на поденных работах. Вышла замуж за Василия Ивановича Кулешова, в семье — двое детей. Проживала с мужем в Любани, занималась домашним хозяйством и воспитанием детей. В 1935 — выслана с мужем и детьми на Урал<sup>2</sup>.*

*В октябре 1935 — Василий Иванович и Александра Григорьевна Кулешовы обратились за помощью к М. Л. Винаверу.*

<20 октября 1935>

«Многоуважаемый Михаил Львович

Я Вашу открытку получил и снова прошу Вашего ходатайства перед НКВД. Михаил Львович, покорно прошу Вас помочь и облегчить мое жалкое семейное положение. Под старость приходится страдать в Уральской тайге, мне от роду 50 лет, и я не могу заработать здесь на хлеб. Родился я в бедной семье, до 16 лет не имел сапог, ходил в лаптях, и теперь пришлось одеть лапти. Михаил Львович, я человек неграмотный, темный, всю свою жизнь работал в тяжелых физических работах, здоровье у меня очень плохое, расширение сердца, искривление позвоночника и левая рука оперирована, перерезаны жилы около кисти, была флегмона. Конечно, если бы видели меня, то, наверное бы, Вы сразу сказали, что этот человек страдает ни за что. Всегда в трезвом виде и безответный работник. 2 года я был лишен, а в 1931 году меня восстановила Москва, и я работал на заводе пролетарском. Никогда не думал, что мне дадут такое наказание! Здесь жить нам невозможно, я не могу заработать на кусок хлеба на лесных заготовках.

Михаил Львович, сердечно Вас прошу, то есть жена А. Кулешова, не дайте погибнуть в Уральской тайге, помогите выбраться отсюда. Я уроженка Любаньская, прожила 40 лет в Любани. Отец был переездный сторож, нас было 11 человек детей. Отец умер на 48 годах, оставил нас сиротами. Мать была прачкой, а мы ходили на поденные работы, куда пришлось. И в детстве <я> еще получила ревматизм за неимением обуви и теперь страдаю ревматизмом и сильное растяжение вен на ногах.

Михаил Львович, у нас был в Любани одноэтажный деревянный домик 4x4, 1 корова и 160 кв<адратных> саж<ень> земли. Мы с мужем работали очень честно, никогда не эксплуатировали чужим трудом. Муж имел промысловое свидетельство и выпекал в своей русской печке хлеб и ситный с 1923 г<ода> по 1927 г<од>. Я думаю, что это не большая вина. Оборот был очень маленький, торговцев осталось, у которых мы брали товар, они живут на своих местах, а мы за что страдаем и наши дети, не знаем. Михаил Львович, что были у меня какие вещи, я их уже сменяла и прожили, а теперь настают холода и морозы, надо теплые вещи, а их нет. Девочка 14 летняя туберкулезная, ей надо питание, а я не могу ей доставить. Она была назначена ленинградскими врачами с Любаньской школы на юг на лечение, а при таком неожиданном горе она может к 18 летам чахотку получить при таком питании. Михаил Львович, если нельзя

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1339. С. 301-305; Д. 1470. С. 167-170.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1470. С. 167-170.

вернуться в свой угол, то дайте в какой-нибудь город выехать, хотя на свои последние гроши. Я не знаю, как описать наше неожиданное горе, нам хочется кричать, спасите, не дайте погибнуть и расстаться с детьми. Страдаем по наговору злых людей.

20 октября 1935 г<ода>.

Кулешов Василий Ив<анович>  
и Кулешова Александра»<sup>3</sup>.

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1523. С. 196. Автограф.